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Оборонно-промисловий комплекс в сучас-
ному суспільстві виконує ключову роль у за-
безпеченні національної безпеки та сприяє 
сталому економічному розвитку. ОПК є не 
лише галуззю економіки, але й ключовим ком-
понентом національної безпеки, оскільки за-
безпечує виробництво військової техніки та 
обладнання. Дослідження включає аналіз ролі 
оборонно-промислового комплексу у створенні 
обороноздатності країни, а також важливос-
ті забезпечення технологічної незалежності 
та збереження виробничого потенціалу.
Стаття має на меті дослідження госпо-

дарсько-правового регулювання оборонно-про-
мислового комплексу в Україні та вивчення 
чинного законодавства у галузі безпеки та 
оборони, щодо нормативно-правового регулю-
вання системи оборонно-промислового комп-
лексу в Україні, надається огляд нормативно-
правового середовища, яке регулює діяльність 
оборонно-промислового комплексу, включаючи 
закони та регулятори, що впливають на ви-
робництво, експорт, інновації та міжнародну 
співпрацю в цій галузі.
В роботі розглядається роль оборонно-про-

мислового комплексу в сфері оборони та еконо-
міці України. Акцентується увага на ролі обо-
ронно-промислового комплексу в забезпеченні 
національної безпеки та оборони держави, її 
технологічному розвитку та економічній важ-
ливості. Водночас наголошено на необхідності 
міжнародної співпраці зміцнені міжнародних 
зав’язків в сфері безпеки й оборони.
Засоби господарсько-правового регулюван-

ня в оборонно-промислового комплексу визна-
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чають сталість та конкурентоспроможність 
галузі в умовах глобальних викликів та змін у 
сучасному світі та вимагають постійного 
аналізу та вдосконалення для забезпечення 
максимальної ефективності та конкуренто-
спроможності. Наявність ефективних меха-
нізмів управління та регулювання оборонно-
промислового комплексу визначає сталість 
національної безпеки та сприяє розвитку вій-
ськово-промислового комплексу в умовах гло-
бальних викликів та змін у сучасному світі.
Ключові слова: оборонно-промисловий 

комплекс, господарсько-правове регулювання 
ОПК, національна безпека, суб’єкти оборонно-
промислового комплексу, обєкти оборонно-про-
мислового комплексу.

Постановка проблеми
Сьогодні у сучасному світі оборонно-

промисловий комплекс (ОПК) має вище 
ніж коли-небудь значення для національ-
ної безпеки, оборони і економічного роз-
витку будь якої країни. Україна, яка стоїть 
перед викликами геополітичних напруг та 
створенням сучасних засобів військового 
захисту, не виняток. Оборонно-промисло-
вий комплекс України відіграє критичну 
роль у забезпеченні національної оборо-
ноздатності та забезпеченні суверенітету 
країни.
Необхідність відновлення та вдоскона-

лення потенціалу оборонної промисловості 
в Україні, з урахуванням її сьогоднішньо-
го становища та можливостей подальшого 
розвитку в глобальному контексті, обумов-
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лена особливим місцем оборонно-промис-
лового комплексу України в розвитку еко-
номіки держави, а також тим, що це одна 
з небагатьох галузей промисловості, яка 
підвищує позитивне сальдо валового вну-
трішнього продукту за рахунок експорту 
продукції, як правило, з високою доданою 
вартістю і є врівноважуючим чинником ба-
лансу економічної системи в умовах імпор-
тозалежної економіки [1]. 
Ця робота присвячена аналізу оборон-

но-промислового комплексу України як 
складної системи господарсько-правового 
регулювання. Зрозуміння правових аспек-
тів та господарської регуляції оборонно-
промислового комплексу має вирішальне 
значення для забезпечення ефективності 
його функціонування та збереження наці-
ональної безпеки. Пропонуємо розглянути 
ці аспекти у більш детально та визначити 
виклики й перспективи, які стоять перед 
цією важливою галуззю української еконо-
міки.

Стан дослідження проблеми
Питання оборонно-промисловий комп-

лекс як об’єкт господарсько-правового ре-
гулювання було предметом наукового ін-
тересу багатьох вчених. Зокрема, А.В. Се-
менишин, М.Є. Потьомкіна, В.В. Кудряв-
цева, С.П. Слободяник, А.І. Денисов та 
інших. Водночас враховуючи повномасш-
табну військову агресію з боку Російської 
Федерації, яка стала фактичним каталізато-
ром розвитку раніше не популярних підга-
лузей ОПК України роль та значення ОПК 
лишається мало досліджуваним питанням. 

Мета і завдання дослідження
Метою дослідження є оборонно-про-

мислового комплексу як об’єкта господар-
сько-правового регулювання.

Виклад основного матеріалу
Оборонна промисловість є важливою 

галуззю економіки України і однією з най-
прибутковіших. Мережа підприємств в цій 
галузі є досить розгалуженою. Оскільки 
існує недосконала нормативна база, яка 
регулює господарську діяльність суб’єктів 
оборонно-промислового комплексу Украї-

ни, з’являється необхідність розглянути її 
оновлення у контексті сучасних тенденцій, 
спрямованих на інтеграцію України в Єв-
роатлантичний альянс.
Важливою передумовою для розгляду 

засад реформування оборонно-промис-
лового комплексу України є розуміння 
його правової природи, ознак та основних 
складників. Навіть при виконанні окремих 
реформ у окремих інститутах залишаються 
невирішеними певні проблеми в правово-
му регулюванні діяльності суб’єктів обо-
ронно-промислового комплексу України, 
зокрема у сфері термінології та ключових 
визначень, які становлять фундамент для 
правових відносин в цій галузі [2. c, 59]. 
Оборонно-промисловий комплекс 

(ОПК) є комплексною системою підпри-
ємств, наукових установ, технологічних 
процесів та ресурсів, спеціалізованих на 
розробці, виробництві та постачанні про-
дукції, пов’язаної з військовими і оборон-
ними целями. ОПК включає в себе широ-
кий спектр діяльності, від концептуального 
проектування і досліджень до виробни-
цтва та обслуговування військової техніки, 
зброї, військового обладнання і спеціаль-
них засобів для забезпечення національної 
оборони.
Оборонно-промисловий комплекс є 

важливою складовою національної безпе-
ки кожної країни, оскільки він відповідає 
за забезпечення необхідної військової по-
тужності та військового захисту. Розуміння 
і правове регулювання оборонно-промис-
лового комплексу є життєво важливим для 
збалансованого розвитку цієї галузі, забез-
печення безпеки країни та відповідності 
міжнародним нормам і обмеженням у сфері 
військового виробництва і торгівлі.
Відповідно до Закону України «Про на-

ціональну безпеку України» від 21.06.2018 
ОПК України – сукупність органів дер-
жавного управління, підприємств, установ 
і організацій промисловості та науки, що 
розробляють, виробляють, модернізують і 
утилізують продукцію військового призна-
чення, надають послуги в інтересах оборо-
ни для оснащення та матеріального забез-
печення сил безпеки і сил оборони, а також 
здійснюють постачання товарів військового 
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призначення та подвійного використання, 
надання послуг військового призначення 
під час виконання заходів військово-тех-
нічного співробітництва України з іншими 
державами [3]. 
Варто зауважити, що Оборонно-про-

мисловий комплекс (ОПК) в Україні варто 
розглядати не лише як галузь виробни-
цтва, але й як один з ключових елемент 
національної безпеки, оборони та страте-
гічної економічної важливості. Його роль 
і важливість для України виявляються на 
кількох рівнях, зокрема: 1) Забезпечен-
ня національної обороноздатності: (ОПК 
в Україні грає фундаментальну роль у за-
безпеченні національної обороноздатнос-
ті країни. Військова техніка, зброя та вій-
ськове обладнання, виготовлені в рамках 
ОПК, надають українським збройним си-
лам необхідну технічну перевагу та здат-
ність захищати національний суверенітет); 
2) Економічна важливість(ОПК в Україні є 
суттєвим сектором національної економіки. 
Він створює робочі місця, забезпечує фінан-
совий розвиток і сприяє інноваціям у кра-
їні. Промисловість виробництва військової 
техніки та обладнання є важливим джере-
лом доходу для України, а також сприяє 
розвитку інших галузей, таких як машино-
будування, електроніка, транспорт і інже-
нерія); 3) Технологічний розвиток (ОПК 
сприяє розвитку високих технологій та на-
укових досліджень в Україні. Виробництво 
військової техніки вимагає інноваційних 
рішень та передових технологій, що спри-
яє створенню інноваційного середовища 
в країні та розвитку наукових досягнень); 
4) Міжнародний вплив (Український ОПК 
має світовий вплив у сфері військового ви-
робництва та експорту військової продук-
ції. Україна співпрацює з іншими країнами, 
що сприяє зміцненню міжнародних відно-
син та підвищує престиж України на світо-
вій арені) [4, c. 21]. 
Усі ці аспекти підкреслюють важливість 

та роль оборонно-промислового комплек-
су для національної безпеки та економіки 
України. Ефективна діяльність оборонно-
промислового комплексу визнається як 
стратегічне завдання країни і вимагає на-
лежного управління та правового регулю-

вання для забезпечення національних ін-
тересів.
Аналізуючи оборонно-промисловий 

комплекс як об’єкт господарсько-правово-
го регулювання варто зауважити, що нор-
мативно-правове регулювання останнього 
здійснюється на основі спеціалізованих 
нормативних актів, зокрема, Закон Украї-
ни «Про особливості управління об’єктами 
державної власності в оборонно-промисло-
вому комплексі» від 16.06.2011 року визна-
чає особливості та правові основи управ-
ління об’єктами державної власності саме 
в оборонно-промисловому комплексі [5]. 
В свою чергу Закон України «Про управ-
ління об’єктами державної власності» від 
21.09.2006 року, визначає загальні юри-
дичні засади та правові основи управління 
об’єктами державної власності для всіх га-
лузей економіки, включати оборонно-про-
мисловий комплекс [6]. 
У статті 2 Закону України «Про осо-

бливості управління об’єктами державної 
власності в оборонно-промисловому комп-
лексі» чітко зазначено вичерпний перелік 
об’єктів управління державної власності 
в оборонно-промисловому комплексі, зо-
крема: 1) тамайно державних підприємств 
оборонно-промислового комплексу, в тому 
числі казенних підприємств, які входять 
до складу Державного концерну «Укробо-
ронпром»; 2) майно, передане в установ-
леному порядку Державному концерну 
«Укроборонпром»;

3) пакети акцій, що належать державі 
в статутних капіталах акціонерних това-
риств, що провадять діяльність в оборон-
но-промисловому комплексі, та передані в 
установленому порядку в управління Дер-
жавного концерну «Укроборонпром» [5]. 
Оскільки вищезазначений закон не міс-

тить визначення поняття «майно», а його 
норма фактично виступає бланкетною, вва-
жаємо за необхідне з’ясувати, що саме зако-
нодавець розуміє під цим поняттям. Перш 
за все варто звернутися до Господарського 
кодексу України та Закону України «Про 
управління об’єктами державної власнос-
ті».
Відповідно до статті 139 Господарсько-

го кодексу України, майном у сфері гос-
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подарювання є сукупність речей та інших 
цінностей (включаючи нематеріальні ак-
тиви), які мають вартісне визначення, ви-
робляються чи використовуються у діяль-
ності суб’єктів господарювання та відобра-
жаються в їх балансі або враховуються в ін-
ших передбачених законом формах обліку 
майна цих суб’єктів. Водночас в залежності 
від економічної форми, якої набуває майна 
у процесі здійснення суб’єктом господа-
рювання своєї діяльності майнові цінності 
належать до основних фондів, оборотних 
засобів, коштів, товарів, цінних паперів. 
Положеннями частини 1 статті 141 Госпо-
дарського кодексу України визначено, що 
до державного майна у сфері господарю-
вання належать цілісні майнові комплекси 
державних підприємств або їх структурних 
підрозділів, нерухоме майно, інше індиві-
дуально визначене майно державних під-
приємств, акції (частки, паї) держави у май-
ні суб’єктів господарювання різних форм 
власності, а також майно, закріплене за 
державними установами і організаціями з 
метою здійснення необхідної господарської 
діяльності, та майно, передане в безоплат-
не користування самоврядним установам і 
організаціям або в оренду для використан-
ня його у господарській діяльності [7, c. 47]. 
При цьому держава в особі уповноваже-

них органів державної влади здійснює пра-
ва власника, щодо землі, її надр, атмосфер-
ного повітря, водних та інших природних 
ресурсів, що знаходяться в межах території 
України, природних ресурсів її континен-
тального шельфу, виключної (морської) 
економічної зони є об’єктами права влас-
ності Українського народу. Від імені на-
роду права власника здійснюють органи 
державної влади та органи місцевого само-
врядування в межах, визначених Конститу-
цією України [8]. 
В той же час Законо України «Про 

управління об’єктами державної власності» 
до об’єктів управління державної власності 
відносить: 1) майно, яке передане казен-
ним підприємствам в оперативне управ-
ління; 2) майно, яке передане державним 
комерційним підприємствам, установам та 
організаціям; 3) майно, яке передане дер-
жавним господарським об’єднанням; 4) 

корпоративні права, що належать державі 
у статутних капіталах господарських ор-
ганізацій; 5) державне майно, передане в 
оренду, лізинг, концесію; 6) державне май-
но, що перебуває на балансі господарських 
організацій і не увійшло до їх статутних ка-
піталів або залишилося після ліквідації під-
приємств та організацій; 7) безхазяйне та 
конфісковане майно, що переходить у дер-
жавну власність за рішенням суду тощо [6]. 
Сьогодні законодавець активно працю-

ють над вдосконаленням системи правово-
го регулювання в сфері оборонно-промис-
лового комплексу (ОПК). Проте, важливи-
ми залишаються питання, які стосуються 
визначення оптимальної структури обо-
ронної промисловості, створення ефектив-
ної системи управління та створення необ-
хідних умов для розвитку ОПК в сучасних 
умовах.
Вирішення зазначених викликів лежить 

у сфері компетенції органів державної вла-
ди, які мають визначити напрям та засади 
реформування українського оборонно-про-
мислового комплексу шляхом ухвалення 
актуальної Стратегії реформування ОПК. 
У цій стратегії мають бути визначені осно-
вні принципи реформування ОПК, а також 
конкретні кроки щодо трансформації ОПК, 
оптимізації структури оборонних вироб-
ництв, аспекти приватизації та фінансове 
забезпечення цих реформ.

Висновок
Викладені факти свідчать про актуаль-

ну проблему недостатнього та неоднознач-
ного правового регулювання управління 
об’єктами державної власності в оборонно-
промисловому комплексі. У процесі своєї 
діяльності суб’єкти господарювання обо-
ронно-промислового комплексу України 
стикаються з труднощами, які виникають 
через або недоліки у чинному законодав-
стві, або відсутність взагалі відповідних 
правових норм, або колізії між загальними 
та спеціальними нормами актів, що регу-
люють діяльність суб’єктів господарювання 
в оборонно-промисловому комплексі Укра-
їни.
Суб’єкти господарювання оборонно-

промислового комплексу України зазнають 
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труднощів у процесі своєї діяльності через 
недоліки у чинному законодавстві, відсут-
ність відповідних правових норм або ко-
лізії між загальними та спеціальними нор-
мами актів, що регулюють функціонування 
суб’єктів господарювання в оборонно-про-
мисловому комплексі України.
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SUMMARY 
The defense-industrial complex in modern society 

plays a key role in ensuring national security and 
contributes to sustainable economic development. 
The defense industry is not only a branch of the 
economy, but also a key component of national 
security, as it ensures the production of military 
equipment and equipment. The study includes an 
analysis of the role of the defense-industrial complex 
in creating the country’s defense capability, as 
well as the importance of ensuring technological 
independence and preserving production potential.

The article aims to study the economic and legal 
regulation of the defense-industrial complex in 
Ukraine and study the current legislation in the fi eld 
of security and defense, regarding the regulatory 
and legal regulation of the system of the defense-
industrial complex in Ukraine, an overview of the 
regulatory environment that regulates the activities 
of the defense-industrial complex is provided. of the 
industrial complex, including laws and regulations 
affecting production, exports, innovation and 
international cooperation in this fi eld.

The paper examines the role of the defense-
industrial complex in the sphere of defense and the 
economy of Ukraine. Attention is focused on the role of 
the defense-industrial complex in ensuring national 
security and defense of the state, its technological 
development and economic importance. At the same 
time, the need for international cooperation and 
strengthened international ties in the fi eld of security 
and defense was emphasized.

Means of economic and legal regulation 
in the defense-industrial complex determine the 
sustainability and competitiveness of the industry 
in the face of global challenges and changes in 
the modern world and require constant analysis 
and improvement to ensure maximum effi ciency 
and competitiveness. The presence of effective 
mechanisms for the management and regulation 
of the defense-industrial complex determines the 
stability of national security and contributes to the 
development of the military-industrial complex in 
the conditions of global challenges and changes in 
the modern world.

Key words: defense-industrial complex, economic 
and legal regulation of defense industry, national 
security, entities of the defense-industrial complex, 
objects of the defense-industrial complex.


